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ЕКОЛОГО-ПРАВОВА ОСВІТА  
В КОНТЕКСТІ ВИМОГ БОЛОНСЬКОГО ПРОЦЕСУ 

• 
Пригара О. В.,  

кандидат біологічних наук, 
доцент кафедри цивільно-правових дисциплін 

Закарпатський державний університет 
(м. Ужгород, Україна) 

 
 
The article is devoted to the problems of ecological legal education in Ukraine in 
Bolon process conditions and the role of ecological law as an educational 
discipline in it. The author tries to analyze the necessity of its studying in new 
conditions. It is determined the possibility of best European tendency in 
neighboring environment studying implementing. 

 
 
Сучасна глобальна екологічна криза вивела проблему охорони на-

вколишнього природного середовища та раціонального використання 
природних ресурсів в перший ряд питань, що стоять перед людством та 
вимагають щонайшвидшого теоретичного та практичного вирішення. 

Нехтування об’єктивними законами розвитку і відтворення при-
родно-ресурсного комплексу, низький рівень екологічної свідомості су-
спільства та деякі інші фактори призвели до значної деградації довкіл-
ля, надмірного забруднення навколишнього природного середовища, 
нагромадження у великих кількостях шкідливих відходів виробництва 
і, як наслідок, до негативного впливу на життя і здоров’я людей. 

На запобігання шкоди навколишньому природному середовищу 
спрямоване екологічне право (право навколишнього природного сере-
довища). 

Екологічне право регулює широке коло суспільних відносин, які ви-
никають в процесі взаємодії природи і суспільства, і сприяє організації 
найбільш ефективного, раціонального використання і охорони природ-
них ресурсів, забезпеченню екологічної безпеки, збереженню і поліпшен-
ню стану довкілля як умови, місця і засобу існування суспільства.  

Без кваліфікованих спеціалістів у галузі охорони і використання 
навколишнього природного середовища важко справитися з екологіч-
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ними проблемами. Тому підготовка юристів-екологів повинна стати од-
ним з пріоритетних напрямів у природоохоронній діяльності держави 
на сучасному етапі. Важливо, щоб випускники вищих юридичних за-
кладів володіли необхідними знаннями в галузі правової охорони до-
вкілля в рамках сучасного екологічного права. Звичайно, не всі студен-
ти-юристи стануть юристами-екологами, однак сьогодні, працюючи в 
будь-якій галузі, часто виникає необхідність вирішення еколого-право-
вих завдань та звернення до норм екологічного законодавства. 

Ефективність вдосконалення еколого-правової освіти у вищій школі 
може бути досягнута завдяки докорінному поліпшенню рівня викладан-
ня та опанування студентами юридичних факультетів і вузів еколого-
правовими знаннями, які формуються на основі кодифікації екологічно-
го законодавства України, вдосконалення системи екологічного права. 

Курс екологічного права є складовою частиною безперервної ком-
плексної освіти та виховання студентів-правників, спрямованих на роз-
виток у студентської молоді еколого-правового світогляду, спеціально-
го еколого-правового мислення, закріплення необхідних юридичних 
знань з метою вирішення конкретних питань їх майбутньої практичної 
діяльності щодо захисту екологічних прав громадян, забезпечення пра-
вопорядку у процесі реалізації екологічної політики держави. 

Сучасний розвиток вищої освіти в Україні та процес підготовки 
спеціалістів у галузі права проходить під впливом Болонського процесу, 
суть якого полягає у створенні загальноєвропейської системи вищої 
освіти, заснованої на єдиних принципах функціонування [2]. Створен-
ня відкритого простору європейської освіти вимагає подолання бар’є-
рів з метою розвитку такої системи викладання та навчання, що значно 
поліпшує мобільність та ще тіснішу співпрацю науковців та освітян в 
Європі. Цей процес спрямовано на реформування системи вищої освіти 
з метою всеохоплюючої гармонізації вищої освіти на європейському рі-
вні на добровільних засадах та з повагою до національних різноманіть. 
До особливих цілей Болонської декларації можна віднести: 1) прийнят-
тя спільної системи порівняння та визнання освітніх кваліфікацій та 
наукових ступенів, впровадження уніфікованого Додатка до диплому 
про вищу освіту, 2) введення двох етапів навчання – додипломного (не 
менше 3 років), післядипломного (1-2 роки магістерської програми та 3 
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роки докторантури), 3) впровадження розробленої інститутами ЄС сис-
теми трансферних кредитів European Credit Transfer System (ECTS), 4) 
прийняття європейського стандарту оцінки знань та якості навчання 
(запровадження уніфікованих критеріїв, методів оцінки), 5) подолання 
перешкод, що заважають вільному руху студентів, стажерів, вчителів, 
дослідників, викладачів, менеджерів у галузі освіти [1]. 

Активізація еколого-правового навчання студентів юридичного фа-
культету ЗакДУ передбачає впровадження комплексної програми з курсу 
«Екологічне право» в умовах двоступеневої системи вищої освіти (бака-
лаврат, магістрат). З метою гармонізації вітчизняної еколого-правової 
освіти з європейською, у ЗакДУ викладання курсу «Екологічне право» 
проводиться у відповідності до вимог та стандартів Болонського процесу. 
Поетапно запроваджуються сучасні інноваційні програми і моделі, що 
направлені на вдосконалення навчального процесу та інтеграцію вузу до 
єдиного Європейського простору. Найважливішими інноваціями стали: 
впровадження європейської системи поточного та підсумкового контро-
лю на основі залікових кредитів ECTS, впровадження кредитно-модуль-
ної системи навчання та організації навчального процесу, перенос акцен-
ту з аудиторної роботи студентів на їх самостійну роботу. 

У зв’язку з цим стає актуальним суттєве оновлення змісту та мето-
дики навчання, вирішення проблеми оптимального співвідношення 
між класичними науково-педагогічними традиціями, які сформувались 
протягом багатьох десятиліть у сфері вищої освіти, та новими напряма-
ми, пов’язаними зі входженням нашої країни у європейський освітній 
простір. 

Запровадження прогресивних методик у навчальний процес, за-
стосування новітніх засобів навчання спрямовані на вдосконалення на-
вчального процесу та інтеграцію до єдиного Європейського простору 
вищої освіти. 

Для вдосконалення процесу вивчення екологічного права можуть 
застосовуватися такі інновації, як проблемна інтерпретація навчально-
го матеріалу, використання аудіо- та відеотехніки в процесі проведення 
занять, створення навчальних матеріалів та лекцій, що мають електрон-
ний варіант фіксації та збереження, лекції з використанням мультиме-
дійних лекційних демонстрацій. Актуальним є поширення активних 
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форм навчання, основними з яких є тести, ділові ігри, моделювання су-
дових процесів та дебатів сторін, проведення практичного обговорення 
екологічних проблем, розв’язання задач. 

У процесі навчальної діяльності широко використовується поєд-
нання процесу викладання та самостійної роботи студентів. Традиційно 
використовуються такі форми самостійної роботи, як семестрові за-
вдання для самостійної та індивідуальної роботи, консультації, індиві-
дуальні заняття, контрольні роботи, реферати. Тенденція до скорочен-
ня кількості аудиторних занять та збільшення кількості годин, які від-
водяться на самостійну роботу, вимагає удосконалення форм і методів 
самостійної роботи студентів. Важливим у цьому напрямку є надання 
методичної допомоги у вивченні окремих тем курсу, забезпечення дос-
тупу та надання методичної допомоги щодо користування мережею Ін-
тернет, користування бібліотечними фондами, запровадження дистан-
ційних форм навчання. 

Одним із шляхів підвищення якості підготовки спеціаліста є ство-
рення і вдосконалення стимулюючої системи педагогічного контролю 
навчальної роботи студентів. Найбільш економною формою контролю, 
а також найбільш об’єктивним показником засвоєння навчального ма-
теріалу є тести. Основним завданням оцінювання є виявлення рівня 
знань студентів на кожному етапі навчання й визначення можливостей 
їх успішного розвитку. Систематичне тестування стимулює активність 
та увагу студентів на навчальному матеріалі, підвищує їх відповідаль-
ність при виконанні навчальних завдань. Обов’язковими видами конт-
ролю є тематичний, модульний та підсумковий. За допомогою тематич-
ного контролю визначається рівень володіння студентами навчального 
матеріалу в межах теми, що вивчається. Метою модульного контролю є 
перевірка засвоєння студентом систематичних моментів лекцій, які чи-
таються з курсу, і стимулювання глибокого вивчення певного обсягу 
матеріалу курсу. Наявність постійного рейтингу в кожного студента до-
зволяє підвищити об’єктивність підсумкового контролю. 

Успіх реформи юридичного, в тому числі еколого-правового, на-
вчання передбачає впровадження сучасних стандартів оцінки знань 
студентів. З метою сприяння співпраці між університетами як одному із 
засобів підвищення рівня освіти на користь студентів та вищих навча-
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льних закладів в межах Європейського Союзу запроваджується оціню-
вання знань студентів за системою ECTS. Європейська кредитно-транс-
ферна система (ECTS) – це система, яка створена для забезпечення єди-
ної міждержавної процедури виміру й порівняння між закладами осві-
ти результатів навчання студентів, їхнього академічного визнання. Кре-
дити ECTS є числовим еквівалентом оцінки, що призначаються всім 
розділам програми курсу (дисципліни, модулю) для окреслення нав-
чального навантаження студента та виконують дві функції: визначення 
трудомісткості роботи та облік її виконання. Кредити ECTS зарахову-
ються студентам, які успішно завершили курс і одержали позитивну 
оцінку виконаної роботи. Оцінювання в системі ECTS гарантує визнан-
ня навчання за кордоном, впроваджуючи систему оцінювання і порів-
няння досягнень та їх передачу з одного закладу до іншого [3].  

Таким чином, Болонська система навчання та організації навчаль-
ного процесу підготовки фахівців у галузі екологічного права відкриває 
нові можливості в системі вищої школи. Вона дає змогу студентам про-
слухати частину учбового курсу, наприклад, європейське право навко-
лишнього середовища, в одному з найкращих європейських університе-
тів, отримати знання з окремих курсів іноземною мовою, співвідносити 
уявлення про професійну кар’єру з потребами ринку праці, забезпечує 
умови для мобільності студента та подальший розвиток кращих євро-
пейських тенденцій у навчанні. 

Кредитно-модульна система навчання сприяє створенню умов для 
самореалізації особистості, надає можливість виховувати у майбутніх 
фахівців цілісне світосприйняття і сучасний екологічний світогляд. 
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